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เรื่อง กระถางต้นไม้สร้างรายได้ (2)



กระถางต้นไม้สร้างรายได้ (2)



จุดประสงค์การเรียนรู้
นักเรียนสามารถ

เขียน หรืออธิบายวิธีการแก้ปัญหาในชีวิตจริงที่
ซับซ้อนเกี่ยวกับการหาพื้นที่ผิวและปริมาตร
ของปริซึม



การท ากระถางต้นไม้จิ๋ว
เริ่มจากการร่างแบบรูปคลี่ของปริซึม             
ที่มี 2 ขนาด น าไปประกอบเป็นปริซึม



ใบกิจกรรม 7
กระถางต้นไม้สร้างรายได้



ใบกิจกรรม 7

(สามารถดาวน์โหลดได้ที่ www.dltv.ac.th)



ใบกิจกรรม 7

(สามารถดาวน์โหลดได้ที่ www.dltv.ac.th)



ฃ

ค าชี้แจง จากสถานการณ์ที่ก าหนดให้ต่อไปนี้ ให้นักเรียนค านวณหาปริมาตรดินที่ต้องใช้ 
พื้นที่ที่ต้องทาสีและปริมาตรของปูนที่ใช้ในการท ากระถางต้นไม้จิ๋ว

ใบกิจกรรม 7 : กระถางต้นไม้สร้างรายได้
ตอนที่ 2 รู้จ า น าไปใช้



ฃ

ใบกิจกรรม 7 : กระถางต้นไม้สร้างรายได้
ตอนที่ 2 รู้จ า น าไปใช้

ปริมาณของดินที่ใช้ = 
= พื้นที่ฐาน × ความสูง
= (ความกว้าง × ความยาว) × ความสูง
=  (4.9 × 6.3) × 5
=  154.35  ลูกบาศก์เซนติเมตร

ดังนั้น  ต้องใช้ดินใส่กระถางใบนี้เท่ากับ  154.35  ลูกบาศก์เซนติเมตร

ปริมาณดิน
ปริมาตรของปริซึมสี่เหลี่ยมผืนผ้าขนาดเล็ก

6.3
4.9

5

ขนาดเล็ก



ฃ

ใบกิจกรรม 7 : กระถางต้นไม้สร้างรายได้
ตอนที่ 2 รู้จ า น าไปใช้

พื้นที่ของด้านข้างทั้งส่ีด้านของปริซึมขนาดใหญ่ + 
พื้นที่ฐานหนึ่งด้านของปริซึมขนาดใหญ่ + พื้นที่
ของขอบด้านบนของกระถาง

ซึ่งพื้นที่ของขอบด้านบนของกระถาง หาได้จากพื้นที่ฐานของ
ปริซึมขนาดใหญ่ ลบด้วยพื้นที่ฐานของปริซึมขนาดเล็ก

พื้นที่ทาสี
พื้นที่ที่ต้องทาสี =



ฃ

ใบกิจกรรม 7 : กระถางต้นไม้สร้างรายได้
ตอนที่ 2 รู้จ า น าไปใช้

พื้นที่ของด้านข้างทั้งสี่ด้านของปริซึมขนาดใหญ่ 
= (7.5×6.8) + (6×6.8) + (7.5×6.8) + (6×6.8) 
=  183.6  ตารางเซนติเมตร

พื้นที่ทาสี

7.5
6

6.8

ขนาดใหญ่



ฃ

ใบกิจกรรม 7 : กระถางต้นไม้สร้างรายได้
ตอนที่ 2 รู้จ า น าไปใช้

พื้นที่ฐานหนึ่งด้านของปริซึมขนาดใหญ่ 
= 6 × 7.5  
=  45  ตารางเซนติเมตร

พื้นที่ทาสี

7.5
6

6.8

ขนาดใหญ่



ฃ

ใบกิจกรรม 7 : กระถางต้นไม้สร้างรายได้
ตอนที่ 2 รู้จ า น าไปใช้

พื้นที่ของขอบด้านบนของกระถาง 
= (6 × 7.5) − (4.9 × 6.3)  
= 14.13 ตารางเซนติเมตร

พื้นที่ทาสี

7.5
6

6.8

ขนาดใหญ่

6.3
4.9

5

ขนาดเล็ก



ฃ

ใบกิจกรรม 7 : กระถางต้นไม้สร้างรายได้
ตอนที่ 2 รู้จ า น าไปใช้

พื้นที่ของด้านข้างทั้งสี่ด้านของปริซึมขนาดใหญ่ 
=  (7.5 × 6.8) + (6 × 6.8) + (6.8 × 7.5) + (6 × 6.8) 
=  183.6  ตารางเซนติเมตร

พื้นที่ฐานหนึ่งด้านของปริซึมขนาดใหญ่ 
= 6 × 7.5     =  45  ตารางเซนติเมตร

พื้นที่ของขอบด้านบนของกระถาง 
= (6 × 7.5) − (4.9 × 6.3)     =  14.13 ตารางเซนติเมตร

พื้นที่ทาสี



ฃ

ใบกิจกรรม 7 : กระถางต้นไม้สร้างรายได้
ตอนที่ 2 รู้จ า น าไปใช้

พื้นที่ที่ต้องทาสี 
= 183.6  +  45  +  14.13 
= 242.73 ตารางเซนติเมตร

ดังนั้น มีพื้นที่ที่ต้องทาสีเพื่อตกแต่งกระถาง 242.73 ตาราง
เซนติเมตร

พื้นที่ทาสี



ฃ

ใบกิจกรรม 7 : กระถางต้นไม้สร้างรายได้
ตอนที่ 2 รู้จ า น าไปใช้

ปริมาณของปูนที่ใช้ 
= ปริมาตรของปริซึมขนาดใหญ่ – ปริมาตรของปริซึมขนาดเล็ก

ปริมาตรของปริซึมขนาดใหญ่ = พื้นที่ฐาน × ความสูง
= (ความกว้าง × ความยาว) × ความสูง
=  (6 × 7.5) × 6.8
=  306  ลูกบาศก์เซนติเมตร

ปริมาณปูน

7.5
6

6.8

ขนาดใหญ่



ฃ

ใบกิจกรรม 7 : กระถางต้นไม้สร้างรายได้
ตอนที่ 2 รู้จ า น าไปใช้

ปริมาตรของปริซึมขนาดเล็ก = พื้นที่ฐาน × ความสูง
= (ความกว้าง × ความยาว) × ความสูง
=  (4.9 × 6.3) × 5
=  154.35  ลูกบาศก์เซนติเมตร

ปริมาณปูน

6.3
4.9

5

ขนาดเล็ก



ฃ

ใบกิจกรรม 7 : กระถางต้นไม้สร้างรายได้
ตอนที่ 2 รู้จ า น าไปใช้

ปริมาณของปูนที่ใช้ 
= ปริมาตรของปริซึมขนาดใหญ่ – ปริมาตรของปริซึมขนาดเล็ก
=  306 – 154.35
=  151.65  ลูกบาศก์เซนติเมตร
ดังนั้น  ปริมาณของปูนที่ใช้ในการท ากระถางใบนี้เท่ากับ 151.65  

ลูกบาศก์เซนติเมตร

ปริมาณปูน



ชั่วโมงถัดไปจะมีการน าเสนอ
กระถางต้นไม้จิ๋วที่ตกแต่ง

เรียบร้อยแล้ว

สรุป
ความรู้



เรื่อง 
กระถางต้นไม้สร้างรายได้ (3)

บทเรียนครั้งต่อไป



(สามารถดาวน์โหลดได้ที่ www.dltv.ac.th)

สิ่งที่ต้องเตรียม

ใบกิจกรรม 7 : 
กระถางต้นไม้สร้างรายได้


